



网站首页   工作动态   南乐党史   党史研究   文件摘编   文史天地   关于我们   在线视频

南乐党史

内部刊物

红色展厅

党史事件

党史人物

党史人物

铁 瑛

文章作者：中共南乐县委党史研究室   文章来源：原创   发布时间：2017-01-11   阅读：723

大事月记

- 2018年7月南乐县党史大事记
- 2018年6月南乐县党史大事记
- 2018年5月南乐县党史大事记
- 2018年4月南乐县党史大事记
- 2018年3月南乐县党史大事记
- 2018年2月南乐县党史大事记

党史遗址

- 河北民军第一路第四支队发源地
- “武联防”纪念地
- 刘大风故居
- 刘大风墓地
- 吴书升烈士墓

铁瑛，原名任鸿让，1916年11月出生，南乐县元村镇百尺村人。铁瑛出生于普通农家，家境不甚富裕，兄弟4人中仅其1人读书。幼时学习刻苦，高小毕业时获全县会考第一名。后求学于河北省立第十一中学（大名中学）。1934年，在语文老师张子宝（中共党员）的影响和资助下，铁瑛考取了河北省立保定第二师范。在二师，他成绩优秀，待人诚恳，组织能力强，被推举为班长和学生宿舍南村“村长”。为减轻家庭负担，他利用暑假当代课教师，以补贴学费和其它开支。期间，他受共产主义思想影响，积极追求革命，参加了1936年的“一二·九”学生运动。

“七七”事变后，担任国民党69军政治部主任的张友渔协同袁也烈、张克威等共产党人，积极筹办学兵队，吸收进步学生，发展壮大中共党组织和抗日武装力量，巩固抗日民主统一战线。1937年10月，袁也烈动员铁瑛参加69军181师学兵队。铁瑛在学兵队先后任学兵、班长、文化教员，同年12月加入中国共产党。3个月的训练结束后，铁瑛被分配到军部特务团工兵营先后任连指导员、营指导员。作为政工干部，每次作战铁瑛总是冲锋在前，退却在后，并为严肃军纪、扩军、筹集粮款做了大量工作。11月的一天，军队在过胶济铁路时，发现日军装甲车急速驶来，前卫部队惊慌失措，突然溃散。国民党第10集团军总司令石友三的贴身警卫也拔腿逃走。行进在第二梯队担任营指导员的铁瑛，不顾日军机枪扫射，遂即率工兵营冲上前去，救出石友三。同时，铁瑛还利用工作之便，多次向石友三直谏，将强奸妇女的军官绳之以法。面对石友三部队中共产党威信的提高，军队人数的迅速扩大，蒋介石以调训为名，企图将该部中的共产党员一网打尽。形势异常险恶，中共北方局指示，凡公开身份的共产党员立即撤回。石友三知道对铁瑛挽留不住，就一次发给他三个月薪饷，礼送铁瑛等共产党人离开部队。

1939年4月，铁瑛从石友三部撤出，即进入抗日军政大学一分校学习。10月，从抗大毕业后，铁瑛调山东纵队二旅五团任组织股长兼总支书记。1942年9月，他到中共山东分局高级党校参加整风学习半年。在抗日战争最艰苦的1943年，他被任命为滨海军区临沐独立营政委兼县委书记。当时，日军对临沐根据地实行野蛮的“三光”政策，强迫老百姓沿河与公路每隔三、五里路修筑炮楼、挖封锁沟、筑封锁墙，企图割断八路军与群众的联系，用步步为营的“蚕食”政策将八路军困死、饿死。面对日军的“扫荡”和封锁，铁瑛毫不退缩，带领部队积极主动地打击日军。他与营长陈士法认真研究罗荣桓提出的“翻边战术”，采取“你进行蚕食，我避实击虚，深入敌后，抄你老窝”等办法，与敌周旋。在战斗频繁、形势残酷的情况下，铁瑛重视做敌伪工作，采取阵前喊话、内线工作和派人给日军送樱花等多种方式瓦解和动摇日伪军心。在短短的两年时间内，临沐独立营先后拔除日伪据点14个，消灭日伪军800余名，受到滨海军区的通令嘉奖。后来，临沐独立营扩编为滨海独立团，铁瑛担任独立团政治委员。

1945年，铁瑛调任滨海军区教导团政治处主任，后改任政委，为党培养了大批优秀年轻干部。1946年调任华东军区特务一团政委。1947年，解放军将李仙洲率领的国民党部队7个师包围在莱芜一带，铁瑛奉命率部撤出临沂城，到与莱芜城一河之隔的北边阻击敌人20多天，大量杀伤敌人，使敌人一直误以为是在与解放军主力作战。莱芜战役打响后，铁瑛又率部在大鼻子山顽强阻击国民党王牌军74师，出色地完成了任务，保证了

莱芜战役的胜利，受到了华东军区的嘉奖。不久，又率部参加了解放诸城、攻打潍坊的战役。其后，铁瑛调任华东军区警卫旅政委，担负保卫华东局和第三野战军司令部横渡长江的任务。

建国后，铁瑛历任上海市公安总队副政委、政委，华东军区军法处副处长，南京军区军事法院院长等职。1960年后历任舟嵎要塞区副政委、政委、第一政委，长期担负守岛建岛任务。他以岛为家，每年都有数月时间劈波斩浪，到东海前哨的基层连队蹲点调查，了解部队思想和国防建设情况，足迹踏遍舟山群岛数十个大小岛屿，保卫祖国东南沿海的安全。

“文化大革命”中，铁瑛同林彪、江青集团进行了坚决斗争。1972年4月，铁瑛出任中共浙江省委书记、省革命委员会副主任兼省军区政委。为了促进和巩固全省安定团结局面，尽快恢复工农业生产，保障全省人民的生活，铁瑛与省委其他领导夜以继日地工作。经过艰苦努力，当年农业获得大丰收，工业产值增加了15%以上，全省经济形势有了好转。1974年，王洪文插手浙江，不仅剥夺了铁瑛的领导权，还把高烧不退、身患重病的铁瑛拉到批斗会场。在被批斗的5个月中，他坚信抓生产、保安定的方向没有错。在批斗大会上，勇为中高层干部担责任，不与群众对立，结果越“批”，他越得人心。

1977年2月，铁瑛任浙江省第一书记、省革命委员会主任兼省军区第一政委。他坚决执行党中央的路线、方针、政策，团结省委一班人和广大干部，充分调动各方面的积极性，使浙江省的国民经济总产值平均每年递增16%以上，跃居全国前列。中共十一届三中全会以后，他跑遍全省每个县，深入厂房、村舍和科研单位调查研究，写出了有关发展山区林业和海洋渔业生产的几个调查报告，受到中央的好评和批转。他根据浙江的省情，因地制宜，制定具体政策，全面实行拨乱反正，平反冤假错案，落实干部政策和知识分子政策，调整各级领导班子，发展工农业生产，使浙江全省很快呈现出政通人和、百业俱兴的局面。

1983年，铁瑛退居二线担任中顾委委员和省顾委主任后，他兢兢业业，恪尽职守，努力发挥参谋作用，为推进领导干部新老交替、培养选拔优秀中青年干部、促进浙江经济社会发展，做了许多卓有成效的工作。1993年7月离休后，他卸职而不卸责，年高而不懈怠，围绕省委工作大局，发挥余热、出谋献策，为浙江改革发展稳定倾注了大量心血。

铁瑛曾任浙江省第四届政协主席、省第五届人大常委会主任，并被当选为第五、第六届全国人大代表，第十届中央候补委员，第十一、十二届中央委员。1964年被授予少将军衔。

2009年2月，铁瑛因病在浙江逝世，享年83岁。

铁瑛同志的一生，是革命的一生、战斗的一生，是为党和人民的事业孜孜以求、不懈奋斗的一生。他的坚强党性、崇高品德和优良作风，受到广大干部群众的敬仰和称颂。

上一篇: 暂无记录

下一篇: 暂无记录

最新评论

发表评论

请您 [登录](#) / [注册](#) 后，发表评论

请谨慎发表评论，一旦发现您的语言不文明，将冻结您帐号。



南乐党史网 版权所有

濮阳市南乐县 邮编: 457400 信箱: nlxwsb@163.com

豫ICP备15031179号



51La